
93 Выражение I, U, Z, S, законы Ома и Кирхгофа в 
комплексном виде.  

 

Комплекс тока I может быть записан в алгебраической и в 
показательной форме (IA – активная составляющая, IP – 
реактивная, I – модуль, ψ – аргумент, начальная фаза) 

I = IA ± jIP => Ie±jψ. 

Комплекс напряжения U может быть записан в алгебраической и в 
показательной форме (UA – активная составляющая, UP – 
реактивная, U – модуль, ψ – аргумент, начальная фаза) 

U = UA ± jUP => Ue±jψ. 

Ток, напряжение и сопротивление связаны между собой законом 
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I = U / Z;    U = I · Z;    Z = U / I. 

Комплекс полного сопротивления цепи Z это число в 
алгебраической или показательной форме (R – активное, X – 
реактивное, Z – модуль, φ – аргумент, угол сдвига фаз между 
током и напряжением) 

Z = R ± jX => Ze±jφ. 

Если цепь имеет активно-индуктивный характер, то применяется 
знак «+» при мнимой части алгебраической формы и при 
аргументе показательной формы (не указывается) 

Z = R + jXL => Zejφ
. 

Если цепь имеет активно-емкостной характер, то применяется знак 
«–» при мнимой части алгебраической формы и при аргументе 
показательной формы 

Z = R – jXС => Ze–jφ. 

Комплекс полной мощности S записывается в алгебраической 
форме (P – активная мощность, Q – реактивная мощность,) 

S = P ± jQ. 

Если цепь имеет активно-индуктивный характер, то применяется 
знак «+» при мнимой части) 

S = P + jQL. 

Если цепь имеет активно-емкостной характер, то применяется знак 
«–» при мнимой части  

S = P – jQC. 

Для определения комплекса полной мощности, а, следовательно, 
активной и реактивной мощности необходимо умножить комплекс 
напряжения на комплексно-сопряжённый ток. 

S = U·I* = P ± jQ. 

Комплексно-сопряжённый ток  I* имеет обратный знак  при  j.  
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При использовании 1 закона Кирхгофа следует суммировать 
комплексы токов с учётом их направления (знака), Σ ± I = 0. 

При использовании 2 закона Кирхгофа следует суммировать 
комплексы падений напряжений с учётом знака и приравнивать их 
к алгебраической сумме комплексов ЭДС, Σ ± U = Σ ± E. 
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